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La encuesta explora las percepciones de los

cubanos sobre el sector de la economía

informal a la sombra de desafíos econó-
micos, políticos y sociales existentes. Enfo-

cándose en aspectos críticos como la

contribución de la economía informal a la

economía local, su impacto en la estabilidad

laboral y la necesidad de reformas estruc-
turales, la encuesta destaca cómo este

sector se ha convertido en un pilar esencial

para millones de cubanos en el contexto de

una economía estatal limitada y con un

sinfín de regulaciones restrictivas.

Entre los hallazgos clave, se revela que un

significativo 67.83% de los encuestados

considera que la economía informal contri-

buye a la economía local, mientras que un
77.81% aprecia su impacto positivo en la

estabilidad laboral. Estos datos subrayan la

dependencia de la población en las acti-

vidades informales como fuente de ingresos

y estabilidad.

Además, el sondeo refleja la percepción

sobre la regulación del sector, donde un

abrumador 88.53% de los participantes

aboga por la desregulación para fomentar
su crecimiento y eficiencia. Este punto es

crucial, sugiriendo un clamor popular por

una mayor flexibilidad y menor intervención
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estatal, que podría traducirse en un mejo-

ramiento de las condiciones económicas

generales.

La encuesta también aborda el uso de las

redes sociales y la emigración como factores

que influyen en la economía informal, des-

tacando cómo estos elementos pueden
tanto aportar oportunidades como presen-

tar desafíos adicionales para los trabaja-

dores y empresarios del sector.

Finalmente, la urgencia de atender a las
necesidades y demandas de la población es

palpable, con un 94.26% de los encuestados

expresando que es esencial que el gobierno

escuche y actúe en concordancia con las de-

mandas ciudadanas, sindicales y académi-
cas para superar la crisis.

Objetivos de la encuesta:

Conocer las problemáticas existentes en
el sector informal de la economía, sus

retos y oportunidades.

◦

Identificar propuestas y sugerencias para

el desarrollo y consolidación del sector.

◦

Recolectar opiniones entre los encues-
tados sobre el impacto de la actual situa-

ción en su vida diaria.

◦
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Cuba se enfrenta actualmente a una encrucijada de

desafíos económicos, políticos y sociales que afec-
tan profundamente el presente y el futuro del país.

La falta de acceso a productos básicos esenciales,
como alimentos y medicinas, sigue siendo un pro-
blema grave que afecta a la población y contribuye

al deterioro de la calidad de vida. Además, las
interrupciones frecuentes en el suministro eléctrico,

agua y la escasez de combustible impactan nega-
tivamente en la producción industrial y el funcio-
namiento diario de las actividades comerciales y

residenciales.

En el ámbito financiero, el país enfrenta desafíos
significativos, incluyendo una alta deuda externa

(Economist Intelligence Unit la estima en unos
27.205 millones de dólares), falta de inversión ex-
tranjera y limitaciones en el acceso a financiamiento

internacional. Estas dificultades obstaculizan el
crecimiento económico y la estabilidad financiera

del país. Cuba ocupó el noveno lugar en Indice de
Miseria de Hanke de 2022.

A nivel político, el autoritarismo, la corrupción en las
esferas del gobierno y las restricciones en las liber-
tades civiles plantean preocupaciones. El régimen

mantiene un control estricto sobre la sociedad y li-
mita la libertad de expresión, asociación y mani-

festación. Las protestas del 11 de julio del 2021, y las

más recientes los días 17 y 18 de marzo del 2024, son
muestra del aumento de la inestabilidad social y la

intolerancia del régimen a los reclamos de la
población. En estos momentos más de mil cubanos

están en las cárceles por motivos políticos.

Las tensiones internacionales, especialmente con

Estados Unidos y la Unión Europea, también afectan
el comercio, la cooperación internacional y las rela-

ciones diplomáticas, lo que sin dudas tiene reper-
cusiones en la economía y la estabilidad política.

En el ámbito social, la emigración, sobre todo de
jóvenes, es un serio problema. En los últimos 3 años,
más de 550 mil cubanos han salido del país por vías

irregulares. Según cifras de la ONEI, Cuba cuenta con
2.4 millones de personas en la tercera edad y una de

las poblaciones más envejecidas de América Latina,
y de cumplirse los pronósticos del World Population
Review seremos en el 2050 el noveno país con la

mayor población de ancianos del mundo.

En resumen, Cuba enfrenta una serie de complejos y
multifacéticos retos que demandan la implemen-
tación de estrategias integrales y colaborativas para

su resolución. Claramente, el régimen actual, con
sus 65 años de inoperancia, no representa una

alternativa viable para abordar estas dificultades de
manera efectiva.
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89% reconoce el impacto positivo de la economía informal en

la estabilidad económica y aboga por su desregulación.

62% opina que la economía debe operar en Moneda Libremente

Convertible.

69% expresó que la venta informal de alimentos es crucial

para la subsistencia.

94% cree que el gobierno debe escuchar las demandas de los

ciudadanos, sindicatos y académicos para superar la crisis.

78% reconoce su aportación positiva en la estabilidad laboral.

93% opina que la actual crisis económica del país es grave.
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Las respuestas reflejan el papel crítico de la economía informal en Cuba y la urgente

necesidad de ajustes de políticas para abordar las dificultades económicas enfrentadas

por sus ciudadanos.

Desafortunadamente, de continuar el control estricto del poder por parte del régimen, la

profunda crisis económica en Cuba seguirá teniendo un impacto negativo en los más de

11 millones de cubanos.

A corto plazo, es evidente que veremos mayor pérdida del poder adquisitivo del salario,

una inflación que pudiera superar los 3 dígitos y una mayor tasa de desempleo y

subempleo. La falta de servicios esenciales, tales como electricidad, agua, alimentos,

medicinas, y el pésimo estado del fondo habitacional continuarán teniendo un efecto

negativo en la familias cubanas.

La encuesta también sugiere un alto nivel de descontento entre la población . Al cum-

plirse este 5 de agosto 30 años de las mayores manifestaciones que se han dado en la Isla

después del 1959, están creadas las condiciones para un ineludible estallido social sin

precedentes y de alcance impredecible, a lo que indudablemente el régimen responderá
de forma brutal.
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Pescador
Periodista 
Economista
Ama de casa
Médico
Enfermero, 
Quiropodista, 
Trabajador social
Vendedor de alimentos
Albañil
Trabajador del sector 
de belleza
Constructor
Estudiante
Jubilado
Maestro
Transportista
Diseñador
Productor musical
Gganadero
Gastrónomo Abogado.
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Los resultados apuntan que la mayoría de los encuestados

perciben la economía informal como un componente

importante de la economía local. Esto resalta la relevancia de

esta actividad económica en el contexto local, que puede ser

crucial para la subsistencia de una parte significativa de la

población. Cifras oficiales de la Oficina Nacional de Estadís-

ticas e Información (ONEI) para el año 2023 indican que

existen en el país 596 mil trabajadores por cuenta propia y que

este sector generó 183 mil empleos, reconociendo además

que estos trabajadores perciben mejores salarios que los del

sector estatal.

1. ¿En qué medida consideras que la economía informal

contribuye a la economía local?

2. ¿Cómo evalúas el impacto de la economía informal en la

estabilidad laboral de las personas?

Este resultado muestra que una gran mayoría de los

encuestados evalúa de forma positiva la estabilidad laboral en

el sector cuentapropista. Ante los cambios estructurales y la

crisis económica, el sector estatal civil tendría que ir nece-

sariamente a la reconversión de sus empresas, lo cual podría

generar más de un millón de trabajadores desempleados. De

las 2 mil empresas estatales existentes en el país, 480 (24%)

cerraron el año 2023 con pérdidas, según expresó el exministro

de economía Alejandro Gil en marzo del 2024.
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Un 88% de los encuestados considera necesaria la des-

regulación de la economía informal, lo que podría favorecer la

creación de más empleos, mejores salarios y servicios de ma-

yor calidad.

Según la opinión de algunos encuestados, el excesivo control

estatal sobre las actividades del cuentapropismo, combinado

con la escasez de financiamiento, inflación y la inestabilidad

del mercado, han representado los principales obstáculos

para el desarrollo de este sector.

3. ¿Cuán importante crees que sea desregularizar las actividades

de la economía informal y evitar el exceso de control estatal?

4. En tu opinión, ¿cómo debería abordarse la economía

informal para maximizar sus beneficios?

Las respuestas de los encuestados mues-

tran un marcado interés en desarrollar

este sector para dinamizar la economía,

reemplazando un sistema de centra-

lización que ha sido ineficiente y empo-

brecedor para los cubanos durante más

de 60 años. Sin embargo, el 5% considera

que es necesario un mayor control estatal

sobre el sector, probablemente influen-

ciados por la propaganda del régimen que

acusa a los cuentapropistas de enrique-

cerse a costa de la población.
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El resultado muestra que la mayoría de los encuestados, un 62.1%, cree que la economía cubana

debería operar en Moneda Libremente Convertible (MLC). Por otro lado, el 37.9% de los participantes

no está de acuerdo con esta idea. Esto indica una preferencia significativa hacia la adopción de la MLC,

aunque también revela que una proporción considerable tiene reservas o desacuerdos al respecto.

El dólar y el euro en el primer cuatrimestre del 2024 han mostrado una tendencia al alza de forma

significativa, tendencia que podría mantenerse según especialistas independientes.

El exministro de Economía y Planificación, Alejandro Gil Fernández, dijo que en febrero arrancarían los

planes para "redimensionar" el mercado cambiario. Esto nunca sucedió. La falta de oferta y el exceso

de demanda en los productos básicos continuará generando una presión sobre la tasa cambiaria y a la

vez una mayor brecha entre los cubanos que tienen acceso a la divisa y los que no, debilitando el

poder adquisitivo del peso y aumentando el nivel de la inflación y pobreza.

Uno de los encuestados refirió que en un futuro la economía cubana debería operar en dólares,

teniendo en cuenta la cantidad de cubanos que residen en Estados Unidos y que, ante un cambio

político, regresarían a la Isla para invertir.

5.¿Crees que la economía cubana debe operar en Moneda

Libremente Convertible (MLC)?
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La mayoría de los encuestados perciben que estas

plataformas desempeñan un papel importante en el

desarrollo de la economía informal. Esto sugiere que

las redes sociales son consideradas como un recurso

valioso para los actores involucrados en la economía

informal, ya sea para la promoción de sus productos

o servicios, la búsqueda de clientes o la coordinación

de actividades comerciales.

6. ¿Contribuyen las redes sociales en el desarrollo de la economía

informal?

7. ¿Cómo evalúa el impacto que ha tenido la emigración en la

economía informal?

Esta variedad de opiniones refleja la complejidad

del fenómeno de la migración y sus efectos en la

economía informal, destacando la necesidad de un

análisis detallado y contextualizado para compren-

der completamente su impacto. Tomando en

cuenta la mayoría de las respuestas, se puede in-

ferir que los cubanos pudieran estar percibiendo el

proceso migratorio como una oportunidad econó-

mica, donde las remesas – que ascendieron a cerca

de 2 mil millones de dólares en el 2023, según fuen-

tes independientes– y el envío de recursos materia-

les incidirían en el desarrollo futuro de este sector.

Por otra parte, la apreciación negativa podría estar

vinculada al cierre de negocios a causa de la

emigración. Una trabajadora por cuenta propia

expresó que dos de sus familiares vendieron una

cafetería, una casa y un auto para su viaje a la

frontera.
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Estos resultados confirman una preocupación generalizada

acerca de la severidad de la crisis económica actual, con una

mayoría significativa de encuestados que la perciben como

una situación grave. Esta pregunta generó el mayor número de

comentarios, en los cuales los participantes destacaron un

aumento considerable en la pobreza y un deterioro notable en

el sistema de salud, junto con escasez de alimentos y

medicamentos, y la falta de servicios básicos como agua y

electricidad. Algunos expresaron abiertamente su deseo de

protestar públicamente contra la situación actual, mientras

que otros consideraron que la única solución era emigrar del

país debido al alto de nivel de represión y porque no ven una

salida a la crisis económica.

8. ¿Cuán grave percibes la crisis económica actual?

9. ¿Cómo evaluarías el impacto de la economía informal en la

estabilidad económica si tuviera mayores recursos para su

desarrollo?

Estos resultados reflejan una percepción mayoritariamente

positiva sobre el impacto beneficioso que un mayor desa-

rrollo y recursos podrían tener en la economía informal y, por

ende, en la estabilidad económica. Las principales preocu-

paciones de los encuestados incluyeron la necesidad de

acceso a financiamiento, reformas legales, acceso a merca-

dos, formación adecuada, tecnología avanzada, reducción de

barreras burocráticas y protección de la propiedad privada.

Desafortunadamente, la falta de visión del régimen no ha

propiciado un ambiente favorable para el crecimiento de este

sector, que es visto como una amenaza desde un punto de

vista ideológico, dado que la libertad económica se asocia

con la libertad personal.
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La crisis económica ha tenido un impacto significativo

en la vulnerabilidad de los trabajadores encuestados

y por ende se infiere que es extensivo al resto de la

población. Esta realidad es mejor reflejada en los

comentarios recogidos durante la encuesta.

Un taxista: “Si ellos aumentan el precio del com-

bustible, a mí no me queda más remedio que subir el

precio de las carreras de taxi que hago y además

tendré que trabajar más horas para ganar lo mismo o

menos.”

Un dueño de una cafetería: “Todo lo que compro

para la cafetería tiene hasta 4 veces el precio que

tenía a finales del 2023. La única opción que me

queda es subir los precios, la pérdida no la puedo

asumir yo solo.”

10. ¿En qué medida crees que la crisis económica ha aumentado

la vulnerabilidad de los trabajadores en la economía informal?

Solo un grupo reducido de personas, un total de 2%,

han expresado opiniones que minimizan el impacto de

la crisis económica. Esta opinión podría estar

relacionada con el hecho de que estas personas

reciben remesas del exterior, lo que les proporciona un

cierto alivio frente a la crisis. Las remesas familiares

siguen siendo de vital importancia para el sustento de

las familias cubanas. Aunque la ONEI no publica cifras

estadísticas sobre este tema, fuentes independientes

estiman que alrededor del 30% de los hogares en la Isla

podrían estar recibiendo remesas y artículos desde el

exterior.

Un enfermero: “Mi salario mensual es de 4010 pesos

cubanos. Voy al mercado y una libra de carne de cerdo

tiene un precio de 700 pesos, un cartón de huevo

3300, un litro de aceite 1400. En 3 productos se me fue

el salario del mes. Ahora trabajo en condiciones

pésimas bajo una presión total por parte de los

pacientes. No tenemos los recursos necesarios para

prestar un servicio mínimo, no hay medicamentos, no

hay guantes, a veces no hay ni jabón para lavarse las

manos, la higiene es pésima.”

La subida de precios en los bienes y servicios

anunciadas por el régimen en febrero 2024, y que de

forma paulatina se ha ido estableciendo, encarecen

aún más la vida para la población, que en los últimos

años ha visto disminuir su poder adquisitivo por el

incremento sostenido de la inflación, la devaluación

del peso cubano frente al dólar y el euro, la caída del

turismo por la situación internacional, la disminución

de la producción agrícola y pecuaria y la crisis en la

generación eléctrica, entre otros factores.
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La venta de alimentos en el sector informal es

percibida positivamente por los encuestados, ya que

ofrece un alivio crucial frente a la crisis alimentaria.

Para muchas familias, esta actividad representa una

solución esencial para complementar su limitada

disponibilidad de alimentos diarios.

Para los cubanos, que llevan 65 años lidiando con

una serie de problemas acumulados, la alimentación

emerge como uno de los desafíos más severos.

Actualmente, el país enfrenta la crisis alimentaria

más grave de su historia, sin indicios de mejora a

corto plazo. Esta situación se agrava por políticas

económicas inadecuadas en el sector agropecuario y

pecuario, que han incrementado la dependencia en

la importación de alimentos. En 2023, por ejemplo,

las importaciones de alimentos y productos agrícolas

desde Estados Unidos ascendieron a 342.6 millones

de dólares, según datos publicados por el Depar-

tamento de Agricultura de ese país.

11. ¿Cuán importante es la venta informal de alimentos como

medio de subsistencia?

12. ¿Es necesario que el gobierno atienda las demandas

ciudadanas, sindicales y académicas para superar la crisis del país?

Existe entre los encuestados un sólido respaldo a la

idea de que el régimen debe atender las demandas

de los ciudadanos, sindicatos y académicos como

una medida para sacar al país de la crisis. Sin em-

bargo, en la práctica, este continúa ignorando las

exigencias del pueblo y las recomendaciones de los

expertos. Cualquier opinión que difiera de la polí-

tica oficial es considerada una postura contraria al

sistema. La persistencia en la dirección equivocada

y la implementación de políticas y medidas econó-

micas erróneas solo generarán un aumento en las

protestas sociales, las cuales se volverán inevitables

en los próximos meses.
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La mayoría de los encuestados desconocen esta

legislación que tendrá un impacto negativo en el

sistema pensional y que generará una considerable

pérdida en el poder adquisitivo de los futuros

jubilados, a quienes ya la jubilación no les alcanza.

Los cambios en la ley representan otro mecanismo

de presión sobre las familias, y los jubilados caerán

en niveles de pobreza aún más profundos.

En la actualidad, más del 23% de la población

cubana está próxima a arribar a los 60 años de edad.

Cuba ostenta el título de ser el país más envejecido

de América Latina y el Caribe, con dos millones 478

mil 87 personas mayores de 60 años, lo que

representa un 20,8% de la población total.

Este fenómeno es multifactorial; en primer lugar, se

han producido cuatro olas migratorias en las

últimas décadas, lo que ha llevado a la salida del

país de las personas más jóvenes y productivas.

Este hecho influirá en el proceso de envejecimiento

en los próximos años. Además, el envejecimiento de

la población supone una carga económica para el

régimen cubano: cuantas más personas jubiladas

haya, mayor será la carga para quienes trabajan o

para aquellos que han emigrado y aún tienen

familiares en la isla a los que deben ayudar

económicamente.

13. ¿Ha escuchado usted sobre las nuevas leyes del sistema

pensional en Cuba (Decreto 99) que modifica la Ley de Seguridad

Social?
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